

# 50年来最强寒潮，结束要到月底

## 未来十日湖南大部气温将维持异常偏低状态 预计长沙今日到25日大部分地区持续冻雨



2月22日，国网长沙变电修公司工作人员正在对电力设备进行融冰。长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 林海 摄影报道



扫码看辣视频

寒潮过程与2月下旬历史同期比，综合强度排1961年有完整气象记录以来第3位（前2位分别出现在1966年、1974年），为近50年以来最强，在1961年以来541次区域性冷空气过程中排第7位。

### 冻：冰冻模式将持续至26日

都立春了，何时天气回暖？对湖南而言，还要冷几天。湖南省气象台首席预报员刘红武预计，22日至26日，省内大部分地区低温雨雪冰冻维持，最大电线积冰厚度5毫米至10毫米，湘中及以北局地20毫米，高海拔地区可超100毫米，最大积雪深度湘北5厘米至15厘米。

“2月26日之后，全省仍将以阴雨天气为主。”刘红武表示，后期还将有冷空气补充来湘，因此未来十日湖南大部气温将维持异常偏低的状态，需重点关注雨雪冰冻对春运交通、输电线路、能源保供、临时建筑等的不良影响。

长沙要冷到月底了。长沙市气象台预计，23日长沙仍有冻雨，气温-2℃至0℃。一直到25日上午，长沙大部分地区持续冻雨，最大积冰厚度10毫米到15毫米，山区可达20毫米或以上，气温-2℃至0℃、山区-6℃至-3℃；26日到29日，持续阴雨天气，气温回升至0℃以上。要想与阳光温暖相约，可能要等到3月了。

近期的气温保持低位运行，湿冷体感会贯穿一整周，大家要注意保暖。此外，在冻雨的影响下，道路湿滑难行，在这种天气出门，一定要注意做好防滑措施，走路速度不要太快，最好穿防滑鞋或旅游鞋。司机朋友减速慢行，保持安全的车距。目前正值春运，公众请及时关注临近预报信息，合理安排出行，外出注意交通安全。



芙蓉区市容环境卫生维护中心在辖区桥梁开展撒盐防冻作业。长沙晚报通讯员 赵红武 供图

## 保障路畅人安，长沙城管人彻夜坚守 提前撒盐预防路面结冰

长沙晚报2月22日讯（全媒体记者 唐朝昭）“撒盐作业车辆人员就位，通宵值班待命，确保道路畅通”“年嘉湖、营盘路、红旗路、天际岭隧道无结冰现象，车辆通行正常”“集合人员设备，马上进行预防性撒盐”……21日16时，长沙启动全市低温雨雪冰冻灾害IV级应急响应。21日晚、22日晨，长沙城管系统闻令而动，彻夜巡查值守，及时掌握路面动态，提前撒盐预防路面结冰，保障城市运行安全畅通。

“为应对本轮寒潮大风及低温雨雪冰冻天气，全市城管系统加强应急人员值班值守、物资储备和燃气安全保供工作。根据天气变化，随时出动开展撒盐融冰和扫雪除冰作业。”据市城管执法局相关负责人介绍，21日晚、22日晨，城管数字化专业采集人员每隔一小时开展路面情况巡查上报，全市城管环卫、桥隧部门对主次干道、桥隧及易结冰路段等进行巡查测温、撒盐、铺设麻袋等，并及时清理桥面积水，疏通泄水孔。截至22日6时，共出动巡查车辆347台（次）、人员3500人（次），撒盐332吨，铺设麻袋3570条。

保障路畅人安，长沙城管人彻夜坚守。提前撒盐预防路面结冰，保障城市运行安全畅通。

## 受恶劣天气影响 湖南部分高校调整春季学期开学时间

长沙晚报2月22日讯（全媒体记者 刘俊）来自湖南省气象局的显示，2月18日晚开始冷空气影响我省，20日开始我省自北向南出现寒潮降温过程。此次寒潮过程与2月下旬历史同期比，综合强度排1961年有完整气象记录以来第3位，为近50年以来最强。受恶劣天气影响，湖南部分高校发布通知调整春季学期开学时间。

湖南大众传媒职业技术学院将教职工返校上班时间为2月23日调整至3月1日，学生返校时间由2月25日调整至3月3日，均延后一周；该校附属小学春季学期开学（上班）时间则按照当地教育行政部门有关通知要求执行。

湖南邮电职业技术学院将原定学生春季开学时间推迟一周，学生于3月3日报到，3月4日正式上课，教職員工上班时间按原计划不变。

湖南安全职业学院调整春季学期开学时间，其中，教職員工于2月29日正式上班，学生报到时间调整为3月2日、3日、3月4日正式上课。

为确保学生返校路途安全，湖南铁道职业技术学院将学生报到时间推迟至3月2日、3月4日正式上课。

湖南交通职业技术学院将教職員工开学时间和学生返校时间均延后一周。教職員工原定於2月23日正式开学，调整至3月1日正式开学；原定於2月25日学生报到，2月26日（周一）正式上课，调整至3月2日、3日学生报到，3月4日正式上课；同时，学生补考时间也由3月2日、3日调整至3月9日、10日。

## 雨花区今年新增学(园)位7650个

长沙晚报2月22日讯（全媒体记者 岳雷 通讯员 付晓芹）2024年新(扩)建一中东山小学、砂子塘嘉美小学等中小学6所，雨花区等幼儿园4所，新增学(园)位7650个……2月22日上午，2024年雨花区教育工作会议举行。2024年雨花区将围绕“一张蓝图”，构建更高质量、更具活力、更有温度的教育发展新格局。

2023年雨花区投资15.6亿元，建设中小学12所、幼儿园6所，新增公办学(园)位1.3万余个。公办园在园幼儿占比68.86%，居全市首位。第二所普惠融合学校如期开学，特殊儿童入学率达98.2%，入选全省融合教育实验区。国家义务教育质量监测结果居全市第一、全省前列。在全国足球、篮球比赛获冠军5个。在巴黎国际发明展获1金1铜，创历史最优。劳动教育在全省作典型发言(市内唯一区县)。6个节目入围省级艺术展演，“三独”比赛一等奖获奖率居全市首位。

雨花区教育局党委书记、

## “比邻星”脚步为民暖人心

### 宁乡市以党员“三亮三比”行动推进“三长制”，实现全域全员全覆盖

长沙晚报2月22日讯（全媒体记者 张禹）他们是“探头”，感知冷暖，知心知情；他们是“喇叭”，公益宣传，“声”入人心；他们是“纽带”，联户连心，与民同行……在宁乡，有着这样一群人，虽然年龄、职业不同，但都被赋予一个美好的名字——“比邻星”。2月22日，宁乡市召开以党员“三亮三比”行动推进片组邻“三长制”工作2023年度总结暨2024年度部署会，通报“比邻星”片长、组长、邻长选举结果，并对优秀代表进行颁奖。

据介绍，宁乡于2022年7月发动全市党员开展“三亮三比”行动。2023年，紧扣片组邻“三长制”工作要求，开展“组网强格”行动，形成“乡-村-片-组-邻”五级网格，构建党建引领基层治理“全市一张网”工作体系，一网统管4大类、12项职能，打通服务群众“最后一米”。

“每解决一个琐碎问题，

## 寒假收尾大片《赶作业》上演 你家孩子写完没？

### 长沙多位名师表示，家长更需要的是理性认知和智慧陪伴

长沙晚报2月22日讯（全媒体记者 岳霞）马上面临开学，“赶作业”以不同的形式成为各种热搜——有所谓“秦朗把作业丢在了巴黎”，也有“赶作业连续剧又在万家灯火中上演”“全世界都知道妹妹在赶作业了”……有的家长看着孩子着急慌忙的样子，甚至有种“幸灾乐祸”的感觉。

到底该如何对待孩子“赶作业”的行为，长沙多位名师表示，家长既不必嘲笑，也无需焦虑，更需要的是理性认知和智慧陪伴。

### 提醒 让寒假作业“进度条”“可视化”

“分步骤，慢慢走！不积跬步无以至千里，‘大梦想’不能一口闷。把寒假作业的大目标切割成一个个更容易达成的小目标，在各个击破的过程中让孩子持续获得成就感，这样内驱力就会持续发挥作用。”枫树山小学名师蒋青翰建议家长定计划、明目标！家长可以在假期开始时帮孩子把寒假作业具象化，与孩子把作业进行具象化地罗列，让寒假作业进度条可视化，并且能够随时随地出现在孩子的视野里。

“我们家一放假就把所有作业制定了进度表，除掉旅游和外出走亲访友的时间，把任务平均分配到每天，基本上都能按时完成。”孩子在长郡中学就读高一的家长李先生介绍，由于寒假都是自主学习，所以学习任务能按计划推进。

长沙市芙蓉区卓越教师、育英西垅小学

语文教研组长王新艳建议家长在尊重孩子的基础上，合理安排孩子学习和活动时间，确保每天预留足假期作业的时间，不至于学业“断档”。家长可以和孩子提前约定阶段性检查的时间，和孩子一起关注作业完成进度和质量，必要时可对阶段性完成任务进行奖励。

泰禹小学“雨花区优秀班主任”、三年级班主任吴丹建议老师“提前预警”，提前发布收心通知，另外老师也可以不同时间段安排不同任务，避免开学出现大型作业赶工现场。老师还可以发布开学奖励方案，让既有目标去吸引孩子们主动完成作业以获得老师的认可。

### 建议 布置寒假作业应该统筹考虑

放寒假之初，长沙市教育局就提醒学校切实减轻学生课业负担，严格落实《长沙市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外

培训负担实施方案》等文件精神，统筹学生假期作业时间和作业量，鼓励布置实践性、探究性作业，严禁布置要求家长完成或需要家长代劳的作业，小学一、二年级不布置书面寒假作业。

“学校布置的假期作业注重培养学生的综合素养，采用实践体验式的作业，是开放式的、有选择余地的，并且鼓励学生自荐作业。”雨花区枫树山小学党总支书记张洪波介绍，比如“采集落叶做成标本”“看一部爱国的电影”“自己动手做年夜饭”“编谜语给爸妈猜”“写春联贴在家门上”“看一本课外书”“跟爸妈一起走访亲友”……“学校明确学科寒假作业年级统一，拓展作业促进个性发展；寒假作业由班主任统筹，促进学科协调管控时量；学校定时督查监管，纳入绩效考核促进落实。”张洪波表示。



漫画/余宁山